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An die Lieferanten







Adresse 







PLZ und Ort







Ort, den 
Allgemein formulierte Ausschreibung
Sehr geehrte Dame, sehr geehrter Herr
Sie interessieren sich für das von der Dienststelle für Landwirtschaft (DLW) über die Walliser Landwirtschaftsschule (WLS) lancierte Projekt «Versorgung der Gemeinschaftsgastronomie mit regionalen Produkten» und haben in diesem Zusammenhang das Pflichtenheft der Partnerinstitutionen unterzeichnet. Damit Sie über unsere Anforderungen an die Referenzierung informiert sind, senden wir Ihnen dieses Dokument zu.
Gestützt auf die Agenda 21 bestärkt uns die Politik des Staates Wallis darin, die Produkte aus dem Wallis, aus der Schweiz und aus Europa – in dieser Reihenfolge – zu fördern und zu unterstützen.
Dies bedeutet konkret, dass ab dem heutigen Datum alles, was auf Walliser Boden produziert wird, zu einem fairen Preis begünstigt wird und gegenüber der Konkurrenz den Vorzug erhält. Wird die gewünschte Ware nicht oder nicht in ausreichender Menge produziert, greift man auf Produkte aus Schweizer Produktion, dann aus Europäischer und im Falle von speziellen Lebensmitteln schliesslich aus weltweiter Produktion zurück. Aus Gründen der Kohärenz müssen Importe, sofern diese Möglichkeit besteht, ein Label (AOP, IGP, STG, MSC, ASC, Bio, Label Rouge usw.) tragen, damit die geprüften Produktionsweisen garantiert, die Esskultur gesteigert und unsere ausländischen Partner unterstützt werden können. Dazu bitte ich Sie, uns die Angebote aus Ihrem Sortiment gemäss den oben beschriebenen Richtlinien zukommen zu lassen und uns nicht nur die Herkunft und das Label der Produkte sondern auch die verschieden Produktgruppen anzugeben. 
Damit unsere Dienststelle einen umfangreichen Überblick erstellen kann, senden Sie uns diese Angaben bitte bis zum [Datum] zu. Allenfalls können schriftlich, telefonisch oder im persönlichen Gespräch Informationen eingeholt werden, um für alle Partner einen fairen Preis zu sichern.
Selbstverständlich bleiben die Qualitätsansprüche und Lieferfristen Ihrer Institution weiterhin in Kraft. [Im Anhang finden Sie die an die neuen Anforderungen angepasste Liefervereinbarung.] Ist dies nicht der Fall, besteht auch die Möglichkeit, das Pflichtenheft der Partnerlieferanten unter nachfolgendem Link zu unterzeichnen und sich so diesem Projekt anzuschliessen:https://www.vs.ch/de/web/sca/cuisine-collective-et-produits-regionaux 
Falls Sie Fragen zum Thema haben, helfen wir Ihnen gerne weiter.
Wir danken Ihnen für Ihre Mitarbeit und grüssen Sie freundlich.







Vorname, Name







Amt
Beilagen:
· Liefervereinbarung oder andere
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