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Devoirs généraux du notaire
Le notaire est un officier public. Il n'est pas un fonctionnaire, mais il exerce une fonction étatique. A ce titre, il a plu​sieurs devoirs prescrits par la loi, dont les principaux sont :

-
Devoir de diligence


Le devoir de diligence exige du notaire une qualité d'attention à l'égard des parties à l'acte et une qua​lité d'appli​ca​tion propre à éviter toute négligence, erreur ou omission dans l'accom​plissement de ses fonctions ministérielles et dans le respect de l'ordre juridique.

-
Devoir de respecter le libre choix de l'officier public par une partie à l'acte


Le notaire s'abstient de toute sollicitation de clientèle et de toute démarche publicitaire, quelle qu'en soit la forme. Sont exceptées les annonces autorisées par l'usage et la publicité collective organisée dans l'intérêt général de la pro​fession par l'Association des notaires.

-
Devoir de recevoir un acte


Sauf motif de récusation, et sous réserve des dispenses légales de stipuler, le notaire est tenu de prêter son ministère lorsqu'il en est requis pour des objets qui relèvent de sa com​pé​tence.

-
Devoir de véracité


Le notaire ne peut authentifier que les déclarations de volonté et les faits dont il a lui-même pris connais​sance confor​mément aux dispositions de la loi.

-
Devoir d'information et de conseil


Le notaire informe les parties sur la forme, la nature, la signification, le contenu et la portée juri​dique de l'acte; il at​tire leur attention sur les aspects fiscaux des actes à passer, ainsi que sur les émo​luments du notaire et les frais d'en​registrement dus à raison des actes signés par elles. En cas d'acte im​pliquant un transfert de propriété, il rend les parties attentives à la portée et aux conséquences des hy​pothèques légales relatives à l'acte instrumenté. Il les ren​seigne sur son obligation d'annoncer à la centrale valaisanne des testaments et au registre cen​tral les testaments ins​trumentés ou reçus en dépôt, ainsi que les pactes successo​raux instrumen​tés. Il les rend attentives aux conséquences pénales et fiscales de l'obtention frauduleuse d'une constatation fausse. Le notaire a un devoir de conseil à l'égard des parties.

-
Devoir d'impartialité


Le notaire doit sauvegarder de manière équitable et impartiale les intérêts en présence. 

-
Devoir de confidentialité


Le notaire garde secrets les faits et déclarations qui lui sont confiés par les parties ou dont il a eu connais​sance en instru​mentant pour elles. Sont également tenus au secret professionnel les collaborateurs du notaire, les traducteurs et les inter​prètes; le notaire y veille.
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