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« ClassEPro »
Le programme du canton du Valais pour les échanges de classes
dans la formation professionnelle

Qu’est-ce c’est un échange de classes en formation professionnelle ? 
Le Bureau des Échanges Linguistiques (BEL) à Sion promet et soutien des échanges entre deux ou plusieurs classes d’une école professionnelle provenant de deux régions linguistiques différentes du Canton du Valais, de la Suisse ou de l’Europe. Plusieurs types d’échanges sont possibles :
· Échange classique: deux ou plusieurs classes ou groupes d'apprentis se rendent mutuellement visite sur leur lieu de résidence ou à un endroit tiers. 
· Echange numérique: les élèves communiquent par appel vidéo, e-mail, chat ou par courrier. 
· Echange dans un lieu tiers: les classes ou groupes d'apprentis font une excursion, vivent ensemble un camp ou participent à une rencontre thématique ou à un atelier de l'une de nos institutions. 
· Échange par demi-classes: les classes sont divisées en deux groupes et effectuent l'échange pendant quelques jours.
· Échange par rotation: seuls quelques apprentis se rendent en même temps dans la classe partenaire.

Les rencontres se font toujours dans un contexte qui est en lien avec la formation des jeunes. En faisant des activités avec des jeunes du même âge, les apprentis pratiquent la langue apprise à l’école dans un contexte réel et développent des outils professionnels. 

Quels sont les objectifs ? 
Les échanges de classes renforcent les liens au sein du canton du Valais et avec les autres régions linguistiques de la Suisse et de l’Europe. Les projets communs ont pour objectif d’augmenter la motivation pour les cours de langue, de découvrir d’autres méthodes scolaires et d’entrer en contact avec des contextes professionnels différents. De plus, il permet aux jeunes de développer des compétences personnelles. Les enseignants profitent aussi d’un tel échange. À part le fait de pratiquer la langue enseignée, ils découvrent d'autres méthodes pédagogiques et didactiques grâce à l'échange avec leurs collègues. Les échanges entre les régions linguistiques renforcent la compréhension mutuelle et la cohésion cantonale et nationale. Ils font partie du plan gouvernemental. 

Qui peut participer à un tel échange ?
Les programmes d’échanges du canton du Valais en question s’adressent à toutes les classes de la scolarité obligatoire et post-obligatoire.

Sous quelle forme un échange a-t-il lieu et combien de temps dure-t-il ?  
Généralement, un échange de classes s’organise en deux phases. Dans une première étape, un contact virtuel entre les apprentis s’effectue par e-mail ou par appel vidéo. À la suite de l’échange numérique, les apprentis se rencontrent dans un contexte réel où ils remplissent ensemble une tâche qui est liée à la leur formation. L’échange est ainsi orienté sur les compétences d’action. Les projets ont comme résultat un output mesurable (présentation, sondage, clip, enregistrement, réflexions communes …).


La durée du projet est variable et peut aller d’une journée à une semaine. Tous les échanges se déroulent dans un contexte professionnel ou scolaire. 
Exemples : présentation d’une école par des tandems, visite d’entreprise, interview de rue, production commune d’un clip, découverte d’une ville en tandem, aide mutuelle de devoirs, élaboration d’un projet, visite de musée et d’exposition, participation à des activités culturelles (Semaine nationale des échange, Foire du Valais, marché de Noël …) etc.

Quel est le rôle du BEL ? 
Nous sommes bien évidemment là pour vous aider à :
· Trouver un partenaire
· Planifier l’échange
· Remplir les demandes de subventions pour les visites ou les séjours
· Vous soutenir 

Quelles sont les démarches ? 
Les enseignants et/ou les écoles intéressées par un tel échange prennent contact avec le BEL. Ensemble, nous définissons le cadre du projet et son financement. Le BEL peut participer à la recherche de la classe partenaire en Valais, en Suisse ou en Europe. Après avoir trouvé une classe partenaire, la démarche prévoit une visioconférence qui permet de définir les attentes de tous les acteurs impliqués. Les enseignants et/ou les instructeurs impliqués remplissent ensuite le formulaire correspondant (« Formulaire d’information pour échange linguistique national ») et le transmettent au BEL. Ce dernier fait la demande de subvention auprès de Movetia. Le projet se poursuit par la préparation de la journée / des journées d’échanges. Après avoir envoyé le décompte de frais au BEL, le projet se termine par un feedback avec les différents participants. 

Est-ce qu’il y a un soutien financier ? 
L’agence nationale Movetia prévoit un soutien financier pour les échanges de classes. Les montants accordés peuvent varier. Actuellement, les montants suivants sont prévus (25 février 2025) : 
· Pour le voyage : 15 CHF (par jour de voyage et par apprenti ainsi que pour les accompagnants)
Carte journalière CFF dès 10 participants à 15 CHF 
· Pour l’échange : 10 CHF (par jour de voyage et par apprenti ainsi que pour les accompagnants)
· Pour les nuitées : 20 CHF (par nuitée payante et par apprenti ainsi que pour les accompagnants)

Contact 
Si un échange de classes vous intéresse, veuillez nous contacter par mail à l’adresse suivante : 
	bel-bsa@admin.vs.ch 
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