En-tête adjudicateur







Recommandé
[Nom et adresse du soumissionnaire]




[Date]


Procédure d’adjudication [indications relatives au marché mis en soumission] – offre anormalement basse

Mesdames, Messieurs,

Dans le cadre de la procédure d’adjudication mentionnée en titre, nous accusons réception de votre offre du [indiquer la date]. A l’examen, il apparaît que le prix de cette offre est anormalement bas par rapport aux prix des autres offres reçues, au sens de l’art. 38 al. 3 de l’accord intercantonal sur les marchés publics du 15 novembre 2019 (AIMP) et de l’art. 19 al. 1 de l’ordonnance sur les marchés publics du 29 novembre 2023 (OcMP).

Cela étant, vous êtes obligé de garantir, respectivement de démontrer, d’ici au [délai], que les conditions de participation sont remplies, que les autres exigences de l’appel d’offres ont été comprises et qu’ainsi les prestations faisant l’objet du marché à adjuger pourront être exécutées conformément au contrat.

A cette fin, nous vous prions en particulier de répondre aux questions suivantes, respectivement de transmettre les documents suivants :
· [Question 1]
· [Question 2]
· [Preuve 1]
· [Preuve 2]

Sans nouvelles de votre part à la date mentionnée plus haut ou en cas de réponse incomplète ou sans pertinence, votre entreprise sera exclue de la présente procédure d’adjudication au sens de l’art. 44 al. 2 let. c AIMP.

Il est précisé qu’aucune modification de l’offre, avec par exemple de nouveaux prix, ne pourra être prise en considération.

[bookmark: _GoBack]Dans l’attente de votre réponse, nous vous adressons, Mesdames, Messieurs, nos meilleures salutations.


Nom et prénom de la personne en charge du dossier

