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Invitation pour les médias

  Date 
17 avril 2009

Plan cantonal de mesures pour la protection de l’air

Madame,

Monsieur,
Le Conseil d’Etat a adopté en date du 8 avril 2009 le plan cantonal de mesures pour la protection de l’air. Ce plan comprend 18 mesures concrètes visant à améliorer la qualité de l'air. Il englobe les domaines de l'information, de l'élimination des déchets, de l'industrie et de l'artisanat, des véhicules à moteur ainsi que des chauffages. Les actions prévues ou déjà mises en oeuvre comprennent des mesures de sensibilisation, des incitations financières ainsi que des renforcements des normes et contrôles.

Au nom du conseiller d’Etat Jean-Jacques Rey-Bellet, chef du Département des transports, de l’équipement et de l’environnement (DTEE), j’ai le plaisir de vous inviter à une conférence de presse qui se tiendra

jeudi 23 avril 2009 à 13.00 heures

Salle Porte de Conthey, rue de Conthey 20  à Sion

Le chef du DTEE sera accompagné par Cédric Arnold, chef du Service de la protection de l’environnement (SPE) ainsi que par son chef de Section Guy Défayes.

La documentation usuelle vous sera remise directement sur place. Vous la trouverez également sur le site Internet www.vs.ch  dans les rubriques  habituelles jeudi 23 avril dès 13.00 heures ou sur demande avec embargo la veille de la conférence de presse.

En vous souhaitant bonne réception de la présente, je vous adresse, Madame, Monsieur, mes salutations les meilleures.
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