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Communiqué pour les médias

23 avril 2009

Qualité de l'air en Valais

Le Gouvernement adopte un plan cantonal de mesures
(I-VS).- Le Conseil d’Etat a adopté le nouveau plan cantonal de mesures pour la protection de l'air. Présenté par Jean-Jacques Rey-Bellet, chef du Département des  transports, de l’équipement et de l’environ​nement (DTEE), ce plan définit 18 mesures concrètes visant à préserver la qualité de l'air en Valais.

Afin de protéger l’homme et son environnement, l'ordonnance fédérale sur la protection de l’air fixe les concentrations limites de polluants qui ne devraient pas être dépassées dans l'air ambiant. Même si la qualité de l'air s'est sensiblement améliorée depuis les années 1980, les concentrations de dioxyde d'azote (NO2), d'ozone (O3) et de particules fines (PM10) dépassent encore les valeurs limites dans l'air valaisan. 
Dès lors et conformément aux exigences légales, le Conseil d'Etat a arrêté un nouveau plan de mesures pour la protection de l'air. Ce plan définit 18 mesures concrètes qui couvrent les domaines de la sensibilisation de la population, de l'élimination des déchets verts, de l'industrie et de l'artisanat, des véhicules à moteur et des chauffages. Les actions définies dans le plan comprennent des mesures d'information, des incitations financières ainsi que des renforcements des normes et contrôles.

Une partie de ces 18 mesures, notamment celles qui sont liées à l'information et la sensibilisation, à la lutte contre l'incinération illicite en plein air et contre le smog hivernal ainsi qu’au subventionnement ciblé des chauffages à bois sont d'ores et déjà en vigueur. D'autres, telles que les limitations plus sévères pour les grandes installations, la vérification de la conformité environnementale d'une entreprise avant l'octroi d'allègements fiscaux, l'obligation de filtres à particules sur les nouveaux véhicules de l'Etat ou encore la promotion des cours de type Eco-drive entrent en vigueur avec la publication au bulletin officiel de l'arrêté du Conseil d'Etat.

Les mesures de subventionnement des filtres à particules sur les chauffages à bois ainsi que sur les nouveaux véhicules agricoles et sylvicoles seront en force après modification de la loi cantonale de protection de l'environ​nement, ceci conformément à la volonté exprimée en novembre 2008 par le parlement cantonal avec l'adoption de la motion du groupe PDCB, par le député A.-M. Veuthey "Quelles mesures contre les particules fines pour nos installations de chauffage".
Avec l'approbation de ce plan, le Conseil d'Etat souligne une nouvelle fois sa volonté d'assurer à l'ensemble des citoyens valaisans un environnement de qualité.

Le plan cantonal de mesures pour la protection de l’air est à disposition sur le site Internet www.vs.ch, sous la rubrique « Communication et médias ».

Pour de plus amples informations, vous pouvez vous adresser à Cédric Arnold, chef du Service de la protection de l’environnement 027 606 31 55 ou 079 628 36 02
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