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CONTRIBUTIONS A LA RECONVERSION DU VIGNOBLE EN 2005 
 INFORMATIONS A TOUS LES VITICULTEURS VALAISANS 

La modification du 26 novembre 2003 de l'Ordonnance fédérale sur le vin qui concerne l'octroi de contributions pour la reconversion des surfaces viticoles pour l’année 2005 est entrée en vigueur au 1er janvier 2004. L'application de l'Ordonnance incombe aux cantons, le versement des contributions se fait directement par la Confédération. Nous jugeons, par conséquent, nécessaire de donner les informations suivantes :

Conformément à l'Ordonnance fédérale, les requêtes sont prises en considération dans l'ordre chronologique sur la base du timbre postal (jour, mois, année) et jusqu’à épuisement du crédit annuel ouvert. Le jour où le crédit arrive à épuisement, le solde est versé en fonction de la surface, à compter de la surface la plus petite (minimum 500 m2). Les requêtes surnuméraires sont considérées comme déposées pour 2006 pour autant que la reconstitution soit retardée d’une année. Les exploitants concernés seront dûment informés.
Les requêtes doivent  être envoyées par poste (seul le timbre postal faisant foi) auprès du Service cantonal de l'agriculture, Office de la viticulture, Case postale 437, 1951 SION. 

Aucune requête postée avant le 15 mars 2004 et après le 15 avril 2004 ne sera prise en considération.
L'octroi des contributions est soumis par la Confédération aux conditions suivantes :

· Réduction de la production de Chasselas (Fendant) et de Müller-Thurgau en 2005
En Valais, l'Interprofession de la vigne et du vin (IVV) a reçu la compétence de réduire les quotas de production. Un accord interprofessionnel est conclu à ce sujet. L'IVV publiera les limites quantitatives de production dans le Bulletin officiel, conformément à l'Ordonnance AOC.

· Arrachage après les vendanges 2004 de parcelles plantées avec les  cépages Chasselas (Fendant) et Müller-Thurgau
· Exclusion des cépages inadaptés aux conditions pédoclimatiques locales  

Les cépages reconnus comme mal adaptés ou interdits dans les secteurs d'encépagement ne pourront pas bénéficier des contributions. Il est donc nécessaire avant d'opter pour l'un ou l'autre cépage, de consulter le dossier d'encépagement disponible à la commune de situation de la parcelle.

· Montant des contributions à l'unité de surface
   Fr. / m2
Pentes inférieures à 30 %
2.--

Pentes entre 30 et 50 %
2.75

Pentes supérieures à 50 % et terrasses       
3.50

· Une requête doit porter sur 500 m2 au minimum 

Elle peut comporter plusieurs parcelles - exemple : une parcelle de 200 m2 et une autre de 300 m2 sur deux communes différentes. 
Le formulaire spécial (requête) se trouve sur le site de l'Etat du Valais www.vs.ch ou www.agrivalais.ch /Service de l’agriculture ou au Secrétariat de la commune de situation des parcelles.

+*++*+*++*+*++*+*++*+*++*+*++*+*++*+*++*+

Recommandations techniques relatives aux cépages 

L'Office cantonal de la viticulture, en accord avec l'IVV, recommande les cépages suivants :

BONNES SITUATIONS DU VIGNOBLE :
	Cépages autochtones et traditionnels
	Cépages améliorateurs

	· Petite Arvine 

· Amigne 

· Humagne blanc  

· Pinot gris (Malvoisie)

· Rèze

· Savagnin blanc (Heida-Païen)  

· Marsanne blanche (Ermitage), Roussanne

· Sylvaner/Rhin (Johannisberg) : 
     se conformer à l'arrêté cantonal du 23 avril 

       1997
	· Cornalin  

· Humagne rouge 

· Syrah


	· Diolinoir  

· Ancellotta 




SITUATIONS MOINS FAVORABLES DU VIGNOBLE :
Cépages à maturité précoce et de première époque tels que :

· Gamaret

· Garanoir

· …

Les cépages figurant dans l'arrêté concernant l'assortiment cantonal des cépages du 23 avril 1997, à l'exclusion du Chasselas-Fendant et du Müller-Thurgau peuvent également participer à l'action pour autant qu'ils soient adaptés aux conditions pédoclimatiques locales. 
Il est vivement recommandé aux viticulteurs fournisseurs de vendange de prendre contact avec leur encaveur afin d'opérer un choix optimal en accord avec la situation du marché. Un accord préalable entre viticulteur et encaveur sur le choix des cépages et le rythme de reconversion est donc fortement conseillé. La reconversion doit être planifiée dans le temps et ne pas s’effectuer de manière précipitée.




SERVICE CANTONAL DE L'AGRICULTURE
Sion, le 6 février 2004








    Office de la viticulture







